Metody Probabilistyczne 1 Statystyka

LISTA 13 do wyktadu 13 (kolejki)

Informatyka algorytmiczna (I st.) WIiT — 2021/2022

Zadanie 1. Zadania sa wysylane do drukarki w losowych momentach, zgodnie z procesem
Poissona, z szybkoScia z predkoScia 12 zadan na godzing. Czas potrzebny na wydrukowanie
zadania jest wyktadnicza zmienng losowa, niezalezng od czasu przybycia, ze Srednia 2 minut
na zadanie.

a) Zadanie zostato wystane na drukarke w czasie ¢,. Jaki jest oczekiwany czas zakonczenia
drukowania tego zadania.

b) Jak czgsto liczba zadan na drukarce (oczekujacych i drukowanych) przekracza 27?

Zadanie 2. Klienci przychodza do okienka kasowego zgodnie z procesem Poissona, Srednio
10 klientéw na 25 minut. Z kolei czas obstugi klienta ma rozktad wyktadniczy 1 wynosi prze-
cigtnie 2 minuty. Oblicz

a)Srednig liczbe klientow w systemie oraz Srednig liczbe klientéw oczekujacych w kolejce;
b)frakcje czasu, w ktorych kasjer jest zajety obstuga klientow;

o)frakcje czasu, w ktorych kasjer jest zajety, a w kolejce czeka co najmniej pigciu innych klien-
tow;

Zadanie 3. Serwer posiada bufor FIFO na nadchodzace zapytania. Bufor ma rozmiar 10, i
jesli jest petny, to nowe nadchodzace zapytanie jest ignorowane i nie wpada do bufora.
Zaktadamy, ze czas na obsluge zapytania zalezy od zapelnienia buforu — jesli bufor ma 7 zadan,
to zakonczenie obstugiwanego zadania ma prawdopodobienistwo 2% Z kolei prawdopodobien-
stwo nadejScia nowego zgtoszenia to p.

Jakie bgdzie zachowanie takiej kolejki? Czy bufor bedzie si¢ zapychal? OdpowiedZ moze zale-
ze¢ od wartos$ci p. Dla jakich p kolejka bgdzie zachowywata w miare dobrze?

Zadanie 4. Zajmijmy si¢ procesem Bernoulliego z dwoma serwerami zamiast jednym (jak na
wykladzie). Zbudowa¢ macierz przej$cia dla zmienionej sytuacji.



